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INTRODUCCION: LOS SISTEMAS DE NUMERACION

Un mecanismo muy utilizado desde la antigliedad para codificar mensajes se basa en utilizar diferentes sistemas de
numeracién y su relacién entre ellos. Es asi como transmitimos, por ejemplo, la informacién a una computadora
basandonos, por ejemplo, en el cédigo ASCII dependiendo del numero de bits.

En esta seccién vamos a ver algunos ejemplos de codificacién utilizando este tipo de sistemas para comprender su
funcionamiento y poder utilizarlo en nuestros mensajes secretos.

SISTEMAS DE NUMERACION

Un sistema de numeracion es un conjunto de simbolos y reglas que permiten represen-
tar datos numeéricos. La norma principal en un sistema de numeracion posicional es que

un mismo simbolo tiene distinto valor segun la posicion que ocupe.
Sistema de numeracion decimal:
El sistema de numeracion que utilizamos habitualmente es el decimal, que se compo-

ne de diez simbolos o digitos (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9) a los que otorga un valor depen-
diendo de la posicion que ocupen en la cifra: unidades, decenas, centenas, millares, etc.

El valor de cada digito esta asociado al de una potencia de base 10, mamero que coinct
de con la cantidad de simbolos o digitos del sistema decimal, y un exponente igual a la po-
sicion que ocupa el digito menos uno, contando desde la derecha.

En este sistema el namero 528, por ejemplo, significa:
5 centenas + 2 decenas + 8 unidades, es decir:
500+20+8 o, lo que es lo mismo,
5:10°+2-10"'+8-10°=528

En el caso de mameros con decimales, la situaciéon es analoga aunque, en este caso, al-
gunos exponentes de las potencias seran negativos, concretamente el de los digitos coloca-
dos a la derecha del separador decimal. Por ejemplo, el namero 8245,97 se calcularia

como:
8 millares + 2 centenas + 4 decenas + 5 unidades + 9 décimos + 7 céntimos
8000 +200+40+5+09 + 0,07 = 824597
8:10°+2-10°+4-10'+5-10°49-107' +7-10* =8245 97

Sistema de numeracion binario.

El sistema de numeracion binario utiliza sé6lo dos digitos, el cero (0) y €l uno (1), que
tienen distinto valor dependiendo de la posicion que ocupen. El valor de cada posicion es el
de una potencia de base 2, elevada a un exponente igual a la posicion del digito menos
uno. Se puede observar que, tal y como ocurria con el sistema decimal, la base de la poten-
cia coincide con la cantidad de digitos utilizados (2) para representar los nameros.

De acuerdo con estas reglas, el namero binario 1011 tiene un valor que se calcula asi:

1.2 40.2°41-2'+1.2°=840+2+1=11

y lo escribimos asi: 1011,=11,,
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Conversion entre niumeros decimales y binarios

Convertir un namero decimal al sistema binario es muy sencillo: basta con realizar di-
visiones sucesivas por 2 y colocar los restos obtenidos, en cada una de ellas. Para formar el
numero binario tomaremos los restos en orden inverso al que han sido obtenidos. Por
ejemplo:

77 : 2 =38Resto: 1
38:2=19Resto: O

19:2=9 Resto: 1

9:2=4 Resto: 1 770=1001101:
4:2=2 Resto: 0

2:2=1 Resto: 0

1:2=0 Resto: 1

La cantidad de digitos necesarios, para representar un namero en el sistema binario,
dependera del valor de dicho namero en el sistema decimal. En el caso anterior, para re-
presentar el namero 77 han hecho falta siete digitos. Para representar nameros superiores
haran falta mas digitos. Por ejemplo, para representar nameros mayores de 255 se necest
taran mas de ocho digitos, porque 2°=256 ¥, por tanto, 255 es el nimero mas grande
que puede representarse con ocho digitos.

Es importante distinguir entre los nameros que pueden representarse con n digitos bi-
narios, que es 2", y el mayor de esos nuameros, que es una unidad menos, es decir, 2" — 1.

El proceso para convertir un numero del sistema binario al decimal es aan mas senct
llo; basta con desarrollar el namero, teniendo en cuenta que €l valor de cada digito esta
asociado a una potencia de 2, cuyo exponente es O en el bit situado mas a la derecha, y se
incrementa en una unidad segin vamos avanzando posiciones hacia la izquierda, tal y
como se muestra en el siguiente ejemplo:

1010011=1-2°4+0-2°+1-2*+0-2°+0-2*+1.2' +1.2°=83
1010011, = 830
SISTEMAS DE NUMERACION OCTAL Y HEXADECIMAL

El inconveniente de la codificacion binaria es que la representacion de algunos nume-
ros resulta muy larga. Por este motivo se utilizan otros sistemas de numeracion que resul-
ten mas comodos de escribir: el sistema octal y el sistema hexadecimal. Afortunadamente,
resulta muy facil convertir un namero binario a octal o a hexadecimal.

Sistema de numeracion octal

En el sistema octal, los nameros se representan mediante ocho digitos diferentes: O, 1,
2, 3,4, 5, 6 y7.Cada digito tiene, naturalmente, un valor distinto dependiendo del lugar
que ocupen. El valor de cada una de las posiciones viene determinado por las potencias de
base 8. La conversion de un namero decimal a octal, y viceversa, se realiza del mismo
modo que la de los nameros binarios, aunque, logicamente, se emplea como base el name-
ro 8 en vez del 2.

La conversion de un nimero decimal a octal se hace del mismo modo: mediante divisio-
nes sucesivas por 8 y colocando los restos obtenidos en orden inverso. Por gjemplo:

122:8=15 Resto: 2
15:8=1 Resto: 7 12250 = 1725
1:8=0 Resto: 1
La conversion de un namero octal a decimal es igualmente sencilla. Por ejemplo:

237,=2-8°+3-8'+7-8°=128+24+7=159,
2373 . 15910
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Sistema de numeracion hexadecimal

En este sistema, los nameros se representan con dieciséis simbolos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7,8,9,A, B, C, D, E yF. Se utilizan los caracteres A, B, C, D, E y F representando las can
tidades decimales 10, 11, 12, 13, 14 y 15 respectivamente, porque no hay digitos mayores
que 9 en el sistema decimal. El valor de cada uno de estos simbolos depende, como es logt-
co, de su posicién, que se calcula mediante potencias de base 16.

Ensayemos la conversion decimal a hexadecimal del namero 1735:

1735:16= 108 Resto: 7
108:16=6 Resto: C (12,,) 1735,, = 6C7,¢
6:16=0 Resto: 6

Ensayemos también la conversion inversa, de hexadecimal a decimal del mamero 1A3F:
143F ;=116 + 416" +3-16' + F-16°=6719,,
1A3F, = 6719,
Conversion de nameros binarios a octales y hexadecimales

Cada digito de un niamero octal equivale a tres digitos en el sistema binario. Por tanto,
el modo de convertir un namero entre estos sistemas de numeracion equivale a "expandir”
cada digito octal a tres digitos binarios, o en "contraer”" grupos de tres caracteres binarios a
su correspondiente digito octal. Por ejemplo:

101001011, = 513,

750, = 111101000,

Analogamente, la conversion entre nameros hexadecimales y binarios se realiza "ex-
pandiendo” o "contrayendo” cada digito hexadecimal a cuatro digitos binarios. Por ejemplo:

101001110011: = A73:¢

1F6:¢ = 000111110110

En caso de que los digitos binarios no formen grupos completos (de tres o cuatro digy-
tos, segan corresponda), se deben afiadir ceros a la izquierda hasta completar el Gltimo
grupo. Por ejemplo:

101110, =00101110; = 2E;¢
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EJERCICIOS
1. Expresa, en codigo binario, los nmameros decimales siguientes:
a) 47
b) 191
) 25
d 67
€) 99
. 135
g) 276.

2. Expresa, en el sistema decimal, los siguientes nameros binarios:

a) 110111
b) 111000
¢) 010101
d) 101010
e) 1111110

3. Dados dos nameros binarios: 01001000 y 01000100 ;Cual de ellos es el mayor?
cPodrias compararlos sin necesidad de convertirlos al sistema decimal?

4. ;Cuantos mameros diferentes se pueden escribir, utilizando el sistema binario de nu-
meracion, con solo 3 digitos? ;Y con 16 digitos?
5. Convierte los siguientes nameros octales en decimales:
a) 455
b) 125;
c) 625
6. Convierte los siguientes nameros decimales en octales:

a) 63
b) 513
c) 119
7. Convierte los siguientes niameros binarios en octales:

a) 1101101
b) 101110

c) 11011011
d) 101101011

8. Convierte los siguientes nameros octales en binarios:

a) 253
b) 372
c) 2753;

Licencia Creative ~ Francisco J. Benjumeda Mufioz Cédigo Da Vinci 4
Commons www.abpmates.es C1: Sistemas numéricos y Algebra



http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/
file:///C:/Users/Usuario/Desktop/WEB/PROYECTOS/Ciudad%20Sostenible/www.abpmates.es

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

EXPRESION ALGEBRAICA

Una expresién algebraica es un conjunto de ndmeras y letras unidos con los signos de las operacianes
matematicas.

Expeesion escrita
La suma de dos ndameros menas dos xX+y-2
El triple de un nGmero mas cinco 3-x+5
El cuadrado de un nGmero més una unidad 24+

€ Escribe estos enunciados como expresion algebraica.
a) Eldoble de un namero b.
b) Eldoble de la suma de dos nimeros m y n.
c) El cuadrado de un ndmero x mas 4 unidades.
d) El producto de tres nimeros 3, by c.
€) El doble de un namero y mas 3 unidades.

o Relaciona cada enunciado con su expresién algebraica.
a) Eldoble de un ndmera mas dos unidades. x-5

b) Un nimero disminuido en cinco unidades.

c) Latercera parte de un nOmero. 2.

d) El cubo de un nGmero.

e) Eldoble de un namera.

f) Un nimero aumentado en diez unidades.
g) La diferencia de dos nimeros.

h) El nimero siguienta a un ndmero entero.

o Si x es la edad de Juan, expresa en lenguaje algebraico.

x+ 10

w

x+1

x-y

LENGUAJE USUAL

LENGUAJE ALGEBRAICO

Los afos que tenia el ano pasado

Los anos que tendra dentro de un ano

La edad que tenia hace 5 anos

La edad que tendra dentro de 5 anos

Los anos que faltan para que cumpla 70 anos

Francisco J. Benjumeda Mufoz
www.abpmates.es
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o Inventa un enunciado para estas expresiones algebraicas.

aln+l —

bla+b—

c);—)

d2-(m-n) —
&y r—1——»

l2-x+1 —

y realizar las operacionas que se indican.

VALOR NUMERICO DE UNA EXPRESION ALGEBRAICA
El valor numérico de una expresion algabraica es el nimero que se obliene al sustituir bas letras por nimeros

Halla el valor numérico de la expresiin algebraica 3x + 2 pama x= 1.

Sustituimos x por 1 en la expresion algebraica y realizamos las operaciones:
x=1-23-1+2=3+2=5

El valor numéricode 3x + 2, parax=1,es 5.

€) Halla el valor numérico de la expresion algebraica 2x + 1 para estos valores:

VALOR SUSTITUCION OPERACION VALOR NUMERICO
x=0 2-(0)+1 2-0+1=0+1 1

x=2

x=-1

x=-2

e Calcula el valor numénico de estas expresiones para los valores que se indican.

Commons www.abpmates.es

VALORES x+y -3y + 7
x=1 _y=0 1+0=1 2-1-3-0= (1+0F=(1yY=
x=-1 y=2
x=1 y=-2
x=-2 y=3
x=-1 y=-1
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DISTINGUIR Y OPERAR CON MONOMIOS

. . BOS

Un monomio s una expresiin algebraica formada por productos de nimeros y letras. A los nimeros
sa les denomina coeficientes, y a Ias letras con sus exponentes, parie literal.

MONOMIO 3x —5ab —5x3 %x
3
COEFICIENTE 3 _5 —B <
PARTE LITERAL x ab x x
@ compieta las tablas.
MONOMIO COEFICIENTE | PARTE LITERAL MONOMIO COEFICIENTE | PARTE LITERAL
X 1 X Ea’b
3
-3y -3 —2xyz
—Bxy? -3b%
1, 5 2
_x — c—
3 ¥ 7 e
GRADO DE UN MONOMIO

El grado de un monomio es el nimero que resulta de sumar tndos los exponentes de su partie literal.

MONOMIO | GRADO EXPLICACION

—3x 1 El exponente de xes 1 (x')

43% 3 La suma de los exponentes de a%yles 2 + 1 =3
—5x?y3 5 La suma de los exponentes de xX’y°es2 +3=5

€©) Cakcula el grado de los siguientes monomios.

a) -5x— Grado= d) zx*— Grado =

b) 7x’y— Grado = e) —yx— Grado =
2

c) ?Bsba Grado = f) —x— Grado=

Licencia Creative Francisco J. Benjumeda Mufioz Cédlgo Da Vinci 7
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MONOMIO COEFICIENTE | PARTE LITERAL GRADO

MONOMIOS SEMEIANTES
Das o més monomios son semejantes cuando tienen la misma parte iteral.

8x; 2x son monomias semejantes, porque tienen la misma parte literal (x).
3xy?; —ay? son monomios semejantes, porque tienen la misma parte literal (xy?).

x°y*; xy* no son monomios semejantes.

o Escribe dos monomios semejantes para cada monomio.

MONOMIO MONOMIOS SEMEJANTES

-5x

SUMA Y RESTA DE MONOMIOS
* |3 suma y resia de monomios solo se puede realizar cuando los monomios son semejantes.

* Para sumar o restar monomios semejantes se suman o restan los coeficientss y se deja la misma
parte iteral.

2x+x=(2 +1x= 3x
2x + y — La suma se deja indicada, porque no son monomios semejantes.

Licencia Creative  Francisco J. Benjumeda Mufioz Cédigo Da Vinci
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© Realiza las siguientes operaciones.

a)a+a+a+a= d Sx—3x—-x=
b) 2x*+ X2+ x?= ) -5 -3 =
c) Smn - mn - 4mn = ) p-2p+5p=

) Completa ios huecos con monomios semejantes y calcula.
a) 2 +| | +] | = a2é+[ =
) P — P i PP iy ¥

€D Escribe un monomio semejante al que se indica y calcula.
N I s
N — N —

©) Reduce las siguientes expresiones algebraicas.
a) 6x? + 4x— 27— x
Sumamaos y restamos los monomios semejantes 6 — 2% + 4x — x,
y calculamos el resultado: 1
4x? +

b) 8x? — 2x + 3 — x=
clab—-ab+ 7ab+4ab- 2ab=
d) 3ab? - 2ab + 5ab® — ab + 4ab=

e) —10xy—Sxy+2xy +4x -8By + 2y + 2x=

MULTIPLICACION DE MONOMIOS
El producio de dos © més monomios es olro monomio cuyo coeficients es el producto de los coeficientes
y cuya parte literal es el producio de Ias partes literales.

3"2l=(3‘2)-X-X=GX’ “c(—zx!)=[4.(-2)].x_x2=__&3

©) Realiza estas muttiplicaciones.
a) 43 -3a= c) —2x- (-5 = &) m-m?=

2 3
b) 3x*- 3x'= d) 3x?-(-3x%) = f)-a—X-—S—Xz=

Licencia Creative  Francisco J. Benjumeda Mufioz Cédigo Da Vinci
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@ Calcula y reduce.
a) 4x(2x—5)=4x-2x—4x-5=4-2-x-x-4-5-x=8" - 20x
b) 3(2x + %) =
c) 2a(4a’ - 3a%) =
d) (3 -ab+ab’2a=
g) 2(x* + 3x) — 2x=
N -3x(x*-2x+4)- Ix=
g —x(-5x+4-3°-100=
h) —%—x(-—x‘+3x-2x)+x’=

DIVISION DE MONOMIOS

El cocienis de dos monomios es obro monomio cuyo coeficients es el cociente de los coeficientas
y cuya parte literal es el cociente de las partes iterales.

Gr:2x=—=—-—=3-1=3 103 : (—5x) = — - — = —-2x?

€D Resueive estas divisiones de monamios.

a) &%:2x= d) a*:a?=
b) (-12x%) : (-12x%)= e) (—14y") : (-2y") =
c) 20m* : 15m3= f) (-2025):424 =

@ Efectiia las siguientes operaciones.
a) (7x°:2x) +x=
b) (6x” :x%) — (Bx : 2 =
c) (Ba’b: 4ab) + b=
d) Ax(x+1) - 4x*: x)=
e) (12a°%:3a%p) - b=
f) 3dxy?: 2xy) — 2y =
8) Zx[(-2y%) : (-2 +xlx - 1)=

Licencia Creative ~ Francisco J. Benjumeda Mufioz Cédigo Da Vinci 10
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POLINOMIOS

POLINOMIOS

Un polinomio &s la suma o resta de varios monomios.

— Cada uno de las sumandos sa llama téminae del polinomio.

— Los t&rminas que no tienen parte literal se denominan términos independientas.
— El grado de un polinomio es &l del monomio de mayor grado.

NOMIO TERMI TERMINO GRADO
e e INDEPENDIENTE DEL POLINOMIO
2x3-3x-1 2x3; -3x; -1 -1 3, que es el grado de 2x°
—-2xy+9 -2xy; 9 9 2, que es el grado de —2xy
-5x —-5x No tiene 1, que es el grado de —5x
@ completa esta tabla.
POLINOMIO TERM TERMINO GRADO
s INDEPENDIENTE DEL POLINOMIO
-2 4+3x -5
5ab — Sax?b
X-2?-x-3
6x -7
Bay — 2y
—§-a"'b+1
3xy + Say?

e Escribe un polinomio de grado 3 que fenga un té&rmino, otro con dos términos y un fercero
con tres términos.

€ Indica el grado de los siguientes polinomios.
a) —x+ Ix? - Grado= c) 2% - x—— Grado=

b) x’y — 3x — Grado= d) -5x* - x* -8 - Grado=
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o Halla el valor numérico del polinomio x? — 2x + 1 para los valores que se indican.

VALOR VALOR NUMERICO DEL POLINOMIO
x=0 0*-2-0+1=0-0+1=1
x=1
xX=-2

SUMA Y RESTA DE POLINOMIOS

Para sumar o restar polinomios se suman o restan los monomias semejantes.

AX)=2x*+5
Bx)=x-5x?-2x+3

AN+ B =(2*+5) + 0 -5 - 2x+3) =
=X -3 -2+8

A — B =(2x*+5) - -5x?- 2x+ 3) =
=2 4+5-C+57 +x-3=
=X+ +2x+2

2?2 +5
+ X -5 -2x+3
X -3 -2x+8

2 +5
- +?+2x-3

-3+ T+ 2x+ 2

© Dados los polinomios A(x) = 622 —8x+ 1y Blx) = —9x% —

a) Al + Bkx) b) A{x) - B{x)

2x + 7, cakcula.
c) Blx) — Alx)

) Dados los polinomios A(x) = x* — 3x + 2, Blx)= —21? + Txy Cl) = —x* — 2, calcula.

a) Al) + Bl) + C(x) b) Alx) + Blx) — Clx)

c) A(x) - B(x) - C{x)

Licencia Creative Francisco J. Benjumeda Mufioz
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IGUALDADES NOTABLES

IGUALDADES NOTABLES
Las iguakdades notables son ciertas igualdades cuya aplicacion resulta muy til para abreviar calculos
con expresiones algebraicas.
Las principales igualdades notables son:
Cuadrado de una suma: (a + b
Cuadrado de una diferencia: (a — b)°
Suma por diferencia: (a + b) - (@ — b)

CUADRADO DE UNA SUMA
El cuadrado de una suma es igual al cuadrado del primer a+b
sumando mas el doble producto del primero por el segundo, ", a+b
mas el cuadrado del segundo. _—
B + b?
(a+ b)Y = a* + 2ab + b*? a’+ ab
a’+ 2ab + b?
O cakcua.
a) (x+ 5/ = c) 2+xP=
b) (a + 2b) = d) Gy + 1)°=
CUADRADO DE UNA DIFERENCIA
El cuadrado de una diferencia es igual al cuadrado del primer a-b
sumando mencs el doble producto del primero por el segundo, x a-b
mas el cuadrado del segundo. ————————=
- +b?
(a —bf= a* — 2ab + b* a® —ab
a® —2ab + b*
© cakua
a) x-1¥= c) (23 - 36 =
b} (a — 6b) = d) (5-3x0°=
SUMA POR DIFERENCIA
El producio de una suma por diferencia as igual a+b
a la diferancia de los cuadrados. - P~
(a+b)-@a— b= a*—b* —a-b
a’+ab
a4+ 0-—p?
Licencia Creative ~ Francisco J. Benjumeda Mufioz Cédigo Da Vinci
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© cakua.

a)x+5)-x- 5= c)7+x)-(7-x)=

b) (2a + b) - (2a - b)= d) (8a +1)-(8a - 1)=

©) Expresa en foma de igualdad notable.

a) X+ 2x+ 1= d) 4x° —4x+ 1=

b) x* + 10x + 25= e) 9a? — 30ab + 256°=

c) x* - 16= f 4x? - 36=

SACAR FACTOR COMUN

SACAR FACTOR COMUN
Una aplicacidn de la propiedad distributiva es sacar factor coméin. Esta operacion consiste en extraer como

factor com(n el monomio que se repite en todos los Erminas.

EXPRESION FACTOR COMON | SACAR FACTOR COMON
5x + Sy 5 5(x +y)
7x% - 3x x x(7x - 3)
5x? — 5x Sx Sx(x—1)
3x? - 12x + 1573 3x Ax(x— 4+ 57

€D) Extrae factor comiin en las siguientes xpresiones.

c) 15¢* — 5x? + 10x a) 12x° - 3x* +9x°

a) 3b +4b

b) 3a + 6b+ 12 d) 6x% + 4xy* f) 10x7° - 20xy + 10x°y

Cédigo Da Vinci

Licencia Creative Francisco J. Benjumeda Mufioz

Commons www.abpmates.es

C1: Sistemas numéricos y Algebra

14


http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/
file:///C:/Users/Usuario/Desktop/WEB/PROYECTOS/Ciudad%20Sostenible/www.abpmates.es

ECUACIONES DE PRIMER GRADO

TRANSPOSICION DE TERMINOS

» Si a los dos miembros de una ecuacion se les suma o resta un mismo ndmero o expresian algebraica,
sa obliene otra ecuacion equivalents a la dada.

* Si a los dos miembros de una ecuacion se les multiplica o divide por un mismo nimero distinio de cero,
sa obtiene otra ecuacion equivalents a la dada.

Resuelve la ecuacién x —4 = 10.
Sumamos 4 en ambos miembros ——— x—-4+4=10+4
x=14
Resuelve la ecuacibnx + 2x= 4 + 2x + 5.
Restamos 2x en ambos miembras ——— x+ 2x— 2x=4 + 2x-2x+5
x=4+5
x=9

Resuelve la ecuacion 3x= 12.
Dividimos ambos miembros entre 3 —)%:% - x=4

mum%: 10.

Multiplicamos por 4 ambos miembros —— %-4: 10-4 —» 5x=40
— . 5x 40
Mntosambosmnembmsentraf:—-»-;:-? - x=8

o Resuelve las siguientes ecuaciones, aplicando la fransposicion de #rminos.

a) =15 d 2x+6=20+6+x
b) x+6=14 e) 2x+4=16
c) -10=—-x+3 ) —4x-4=-20-x
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€©) Resucive las siguientes ecuaciones.

a)2x-5=3 d) —x-4=10
b) x=-15- 4x a) 2x+7=x+14
c)x-10=2x-4 l x+8=12—-x

METODO GENERAL DE RESOLUCION DE ECUACIONES
Resweive la ecuacion 2(x —4) — (6 + )= 3x —4.

Para resolver una ecuacién es convenienta seguir estos pasas.

1." Eliminar paréniesis. 2x-8-6—-x=3x—-4
2. Reducikr ¥rminos semejantes. x—-14=3x—-4
3." Transponer iémminos.
Restamos x en ambos miembros. X—x—14=3x—-x-4
-14=2x-4
Sumamos 4 en ambos miembros. -14+4=-4+4
-10=2x
4. Despejar la incognita.
Dividimos ambos miembros entre 2. -—_10_=_2_x__,_5=x
2 2

o Resuelve estas ecuaciones.

a)4d-—x=2x+3x-5« d) Ix+8-5x+1)=2(x+6)- 7x
b) -10-x+3x=2x+4x+2 e) Bix-1)-6x=3x-9
c) &x-9=3Ix-17 ) AH3x+1)- (x-1)=6(x+ 10)
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©) Resuehve las siguientes ecuaciones.

a) Ax-5=3x+1)-3 d) Ax+2) + H2x+ 1) =11x-2(x + 6)
b) 4x—2) +1=5(x+1) - I ) 5(x — 4) + 30 = 4(x + 6)
c) Ax-3)=5x-1) - 6x ) 52 - x) + 3(x + 6) = 10— 4(6 + 2x)
RESOLUCION DE ECUACIONES CON DENOMINADORES
Respelve [a ecuacién el = S + h—7.
3 2 4

Para resolver una ecuacion con denominadores es conveniante seguir estos pasas.

1." Eliminar denominadores. mem.(3,2,4)=3-22=12
12. -1 =12.x-3 +12.3x-7
2 =
42x—-1)=6x—3) + A3x—-7)
2.° Eliminar paréntesis. 8x—-4=6x—- 18+ - 21
3. Reducr t&rminos semejantes. 8x-4=15x- 39
4." Transponer términos.
Restamas 8x en ambos miembros. Br— 4 - 8= 15x— 39 - Bx
—4=7x-38
Sumamos 39 an ambos miembros. -4 4+39=7x-3+39
3B=Tx
5." Despejar la incognita.
Dividimos ambos miembros entre 7. —?—:-77"—’:=5
Licencia Creative ~ Francisco J. Benjumeda Mufioz Cédigo Da Vinci
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emhhmamm
x-1 12-2x x-2

x-2 x-3 x-4

a = 10
. 4 5 5 2 2 ¥ 3 E2 4

3x-7 2x-3 x—1 x—4 x+3 x-6 x-7
b) > = + - =1+

12 6 8 2 5 6 3 2

x+4 x-4 3x-1 X 2x
c - = h) 2| —+5|=—+4
: 3 5 15 : [3+ l 4 &
d)5—x_2=4 x—-3 ) x—3_2_ Sx+3)

6 12

GEEE p 2t Tt _,

2. -3: 4 B 4 10
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ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

ECUACION DE SEGUNDO GRADO

Una ecuacién de segundo grado es una igualdad algsbraica del tipo ax® + bx + ¢ = 0, donde:
* 3, by c son los coehicienias de la ecuacion, siendo a # 0.

e ax’ - término cuadritico  fx — tmino lineal ¢ — Hrmino independients
* xes b incognita.

0 Escribe la expresion general de estas ecuaciones de segundo grado.
A x-1Nx+4)=1-2x"+4x-x-4=1-2x"+I-4-1=0-2x"+3Ix-5=0

b) 2x(3x + 5) = -1 + 4x
c) x-5x*+8=-W?-x-3

€) 1dentifica los coeficientes de las ecuaciones de segundo grado del ejercicio anterior.
a)x’+3x-5=0—2a=1,b=3,c=-5 c)

b} d)

FORMULA GENERAL PARA LA RESOLUCION DE ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO
Una ecuacion de segundo grado puede tener dos, una o ninguna solucian.
Para abtener las soluciones de una ecuacién de segundo grado se aplica la siguiente formula.

—b+Jb’
n=
altxtc=0x= 2= J <

—Jb’ 4ac
23

Resuelve la ecuacién de segundo grado x* + 5x+ 6= 0.

5+JF _-4.1.6 -5+\25-24 -5zﬁ<x‘= > 2

Il
|

|
N

X = — -
2-1 2 2

Sustituyendo los valores —2 y —3 en la ecuacidn x? + 5x + 6 = 0, se comprueba que la cumplen:
(-2 +5-(-2)+6=0 - 4-10+6=0 - 10-10=0 - 0=0
(-3 +5-(-3)+6=0 5 9-15+6=0 - 15-15=0 - 0=0
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€ Resuche estas ecuaciones de segundo grado.

a) *+4x+3=0 d) 7x* + 21x=28
b) x*-6x+8B=0 e I +6=-9x
c) X2-5x-7=0 N (x—4)x-1)=2

o Resuelve las ecuaciones y comprueba que las soluciones verifican la ecuacidn.
a)x*+2x-B8=0

b) Ax*-6&x-9=0

c)2x*-7x+3=0
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ECUACIONES DELTIPO ax® +c=0

Las ecuaciones de la forma ax® 4 ¢ = 0 se consideran ecuacionas de sagundo grada.
Son ecuaciones del tipo ax* + bx + ¢ = 0, donde b= 0.

Para resolverlas se sigue este proceso.

.’+¢=o—)ax’=—c—5x3=i—gx= [Tl

« Si ol radicando es pasitivo, hay dos saluciones opuestas: X, = +J:;°— yX= -J—j-:—.
+ Si al radicando &s negativo, no hay solucian.

n=4

2!2—32=°_’2X2=32—9x2=£—)12= 16 —=x= V16 — o
2 = -4

32+ 75=0-23"=-75-x*= ? —x?= 25 3 x= £+J—25 — No tiene solucién

e Resuelve las siguientes ecuaciones.
a) x*-28=0 c) x?=45

b) &x*-180=0 d) 18 -72=0

e Indica por qué no tienen soluciin estas ecuaciones.

a) x*+4=0 d) 3x* + x)=3x-12
1 3
b) 2x*=-18 e —x*+==0
) )2 +4
2 X2+7
c) x*“-5+18=-18 - 5x f 5 =2
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Facthor comon x
ar + bx=0 ————— x(xx+ B)=0—>

ECUACIONES DEL TIPO ax® + bx=0

Las ecuaciones de la forma ax? + b= 0 se consideran ecuaciones de segundo grado.
Son ecuaciones del tipo ax® 4+ bx + ¢ = 0,donde c = 0.

Para resolverias se sigue este proceso.

X1=°

=5
a

Estas ecuaciones tienen siempre dos soluciones, siendo cero una de ellas.

X -12x=0->x(x-12)=0—>

Xl=0
x—12=0-%=12

xn=0

2 + 5x=0-x(2x+ 5 =0— 2x+5=0—92x=-—5—>x,=§

€) Resueive las siguientes ecuaciones.

a) sx?+5=0

b) 2x? - 8&=0

c) 6x? = 30x

d) —5x’+20x=0

©) Halia 1a solucién de estas ecuaciones.

a) 25x? - 100x=0

b) Sx— 4x°=0

c) x-x2=0

d) —4x* + 16x=10

a) xix-—3)+8=4(x+2)

x(x-1)  2x*+3
2 3

f
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